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На сьогодні в українському соціумі чітко спостерігається 
принциповий незбіг та беззаперечне протистояння індивіду-
ального і суспільного на рівні розуміння власних інтересів, 
потреб та цілей. Таке протистояння призводить до появи нама-
гань відмежуватися від суспільства, громади, певних соціаль-
них зобов’язань, власної соціальної відповідальності. Навіть 
більше, від власної ідентифікації. Це спричиняє виникнення 
і поширення особистісних настанов, в основі яких крайньо 
егоїстичні тенденцій та споживацькі вимоги. Закономірно, що 
поява таких особистісних настанов обумовлює і кардиналь-
ні трансформації на рівні світогляду, що безпосередньо веде 
до знецінення глибинного сенсу такого явища соціальної дійс-
ності і людського буття, як альтруїзм. На рівні буденної свідо-
мості він постає як самоочевидний і бажаний, але не як необ-
хідний для індивідуального успіху, а отже таким, яким можна 
свідомо знехтувати без заподіяння собі відчутної шкоди. Од-
нак у результаті такого нехтування повністю ігнорується со-
ціальне значення альтруїзму. Оскільки означене явище є од-
нією з базових основ, на якій ґрунтується та уможливлюється 
людське співіснування і соціальна взаємодія.

Відтак, феномен альтруїзму є назрілою проблемою у со-
ціально-педагогічній площині. Здавалося б, у чому тут може 
бути проблемність? Адже очевидно, що протягом всієї історії 
наукової думки осмислити феномен альтруїзму намагався 
не один мислитель і не один науковець. Зокрема, цей феномен 
досліджувався в межах різноманітних філософських систем. 
Про що свідчить той факт, що саме окреслення змісту поняття 
альтруїзм нерозривно пов’язане з філософськими пошуками 
О. Конта, який вживав його як антитезу до природного егоїз-
му людини. Так, настанова О. Конта, що характеризувала яви-
ще альтруїзму, проголошувала — «Живи для інших».
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Наявний значний пласт безпосередніх чи опосередкованих 
досліджень альтруїзму в межах психології та соціальної пси-
хології (А. Гоулднер, А. Фрейд, З. Фрейд, Е. Фромм, К. Хорні, 
Д. Майерс та багато інших). Протягом останніх десятиліть 
на пострадянському просторі з’явилася низка дисертаційних 
робіт (І. Багмет, А. Моїсеєва, І. Мангутова, І. Стецько та інші) 
і наукових праць та статей (В. Кейсельман, Є. Насиновська та 
інші), присвячених дослідженню альтруїзму. Але наявність 
численних досліджень жодним чином не знімає гостроти 
питання. Більше того, щойно ми спускаємося з теоретичних 
висот до реальної соціальної ситуації, виникає величезний 
подив, обумовлений разючою невідповідністю між теоретич-
ними розвідками та реальною дійсністю. Позаяк примножен-
ня знання, розширення його меж щодо альтруїзму не означає 
автоматичної появи безкорисливого вчинку та його вкорінен-
ня на рівні міжособистісної взаємодії. Також наявне багато-
маніття діаметрально протилежних теоретичних концепцій, 
абстрактних конструкцій, які апелюють до сутності та родо-
вих ознак людини, жодним чином не веде до моментальної 
зміни ставлення людини до себе, до інших та до суспільства. 
Це складний і не одномоментний процес. Саме тому фено-
мен альтруїзму викликає непідробний інтерес, що спонукає 
до нових пошуків. Проте цілком очевидно, що вектор науко-
вого інтересу сьогодні повинен дещо зміщуватися від теоре-
тичних практик дослідження у площину тотальної емпірії, 
виховних практик. Тобто, зміщується акцент фундаменталь-
ного питання «що є альтруїзм» до проблеми, як на практиці 
«сформувати альтруїзм», чи то більш конкретно, — «як вихо-
вати альтруїста?»

Вочевидь, що така проблема ще більш актуалізує потребу 
аналізу альтруїзму в межах сучасної соціально-педагогічної 
практики. Можна закономірно констатувати, що надзвичайно 
важливим є не лише теоретичні розвідки щодо сутності аль-
труїзму, а й знаходження реальних механізмів його форму-
вання та розвитку на особистісному рівні.

Однак варто бути науково свідомими того, що пошук ре-
ального та ефективного виховного механізму передбачає ви-
явлення, опис та вивчення архітектоніки досліджуваного 
явища. Оскільки з’ясування закономірностей розвитку яви-
ща, його внутрішньої структури стає тим підґрунтям, яке 
уможливлює розбудову подальшого виховного впливу. Усе це 
більш ніж справедливе і для дослідження альтруїзму. Відтак, 



433

перед нами постає питання щодо архітектоніки альтруїзму як 
соціально значущої якості особистості.

Очевидно, що ми не можемо тлумачити альтруїзм як од-
носкладову та одноелементну особистісну якість, а отже, 
не можемо його редукувати до певної одиничної першоосно-
ви. Наше розуміння має окреслювати альтруїзм як конкретну 
інтегративну якість з конкретними структурними елемента-
ми. Такий інтегративний характер можна уявити виключно 
на прикладі альтруїстичного вчинку і загальної схеми аль-
труїзму як особистісної соціально значущої якості (рис.).

Вчинок — це завжди усвідомлено реалізований акт свобід-
ної волі, а отже, він завжди є цілеспрямованим. Відповідно, 
альтруїстичний вчинок завжди цілеспрямований на Іншого 
загалом і на проблемність його існування зокрема. Але така 
спрямованість вчинку може виникнути в тому разі, коли 
постать Іншого постає як самоочевидна цінність. Така са-
моочевидна цінність Іншого, відповідно, означає наявність 
у альтруїста системи ціннісних орієнтацій, у яких провідного 
значення набувають вищі гуманістичні цінності. І зокрема, 
інша людина має аксіологічний статус, який тотожний влас-
ному статусу. Відповідно, альтруїстична спрямованість вчин-
ку неможлива без суб’єктивної аксіологічної інтерпретації 
постаті Іншого, до спів-буття з яким прагне одиничне буття. 
У цьому контексті чітко простежується роль мотивів, які обу-
мовлюють альтруїстичний вчинок. Зокрема, домінантного 
значення набуває мотив співчуття.

Рис. Схема альтруїзму як особистісної соціально значущої якості.
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Оскільки, як зазначає Є. Насиновська: «Співчуття пере-
дбачає не лише розуміння іншого і співпереживання його 
становища, але і співпереживання можливого покращення 
становища реципієнта, тобто має упереджуючий характер, 
спонукає до здійснення акту допомоги» [4, с. 159]. Тобто, наяв-
ність проблемної ситуації в Іншого, яка сприймається цілісно 
із множиною ризикових варіацій і розумінням їхніх можли-
вих наслідків, зумовлює переживання за долю Іншого і появу 
співчуття.

Закономірно, що для подолання проблемності існуван-
ня Іншого недостатньо лише усвідомлення його цінності та 
співчуття, необхідне їхнє дієве відтворення у предметно пе-
ретворювальній діяльності. А це вимагає від суб’єкта не лише 
знання механізму вирішення проблемної ситуації Іншого, 
готовності здійснювати таку діяльність, розуміння наслідків 
власної активності, а й усвідомлення себе як активного еле-
мента соціальних відносин, що власними діями здатний обу-
мовлювати кардинальні зміни в житті Іншого та соціумі.

Проте ні мотив співчуття, ні система ціннісних орієнтацій, 
ні усвідомлення себе активним началом і предметно перетво-
рювальна діяльність самі по собі не є тотальним уособленням 
альтруїзму. Жодного, окремо взятого з цих елементів недо-
статньо для появи альтруїзму, хоча вони і є його передумова-
ми. Його потрібно розуміти виключно як якісне глибоко осо-
бистісне новоутворення, яке і буде зумовлювати виникнення 
альтруїстичного вчинку. Проте актуалізується питання: яки-
ми мають бути наші виховні дії з огляду на таку архітектоніку 
альтруїзму? Яким же саме чином можна виховати альтруїзм, 
зокрема у сучасних молодших підлітків?

Зрозуміло, що в такому віці ми не можемо тотально при-
швидшити процес формування нових особистісних якостей. 
Природно, що такий процес передбачатиме своєрідну перебу-
дову типу ставлення дитини до себе, оточуючих, широкого со-
ціуму. Не слід сподіватися, що після певного виховного заходу 
чи впливу молодший підліток стане альтруїстом. Варто вести 
мову про тривалість розвитку, яка вимагає від педагога послі-
довних і науково вивірених дій. Але на що мають бути спря-
мовані дії педагога? Відповідно, активні виховні дії педагога 
повинні корелювати з певними елементами архітектоніки аль-
труїзму. Зокрема, потрібно створити своєрідний внутрішній 
горизонт, який буде відображати безкорисливі потенції мо-
лодших підлітків і на тлі якого та відповідно до якого розгор-
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татиметься безкорисливий вчинок дитини. Однак постає пи-
тання: як саме ми можемо створити такий горизонт? Згідно зі 
схемою на рисунку, внутрішній горизонт з’являється шляхом 
формування у дитини альтруїстичної мотивації, альтруїстич-
них ціннісних орієнтації та готовності до соціально значущої 
діяльності. У виховному процесі цьому сприятиме реалізація 
низки заходів виховного впливу. Наприклад, виховних бесід, 
самостійних робіт, командних ігор, творчих завдань, спрямо-
ваних на актуалізацію вже наявного досвіду добротворення, 
тощо. Проте всі можливі виховні заходи, методи та форми 
у цьому контексті мають бути наповнені специфічним змістом 
та сенсом, які мають відображати самоцінність іншої людини, 
дієвість співчуття, беззаперечну корисність добротворення.

Прикметно, що наявності такого внутрішнього гуманіс-
тичного горизонту недостатньо для того, щоб сформувати аль-
труїзм як особистісну якість. Позаяк альтруїзм не може бути 
віртуальним, не може існувати лише у комунікативно-світог-
лядній площині, а завжди має безпосереднє діяльнісне відоб-
раження у реальній дійсності, у системі суб’єкт-суб’єктних 
зв’язків. Тобто, постає потреба у спонуканні дітей до проду-
кування та реалізації вчинків, наповнених соціально цінніс-
ним змістом, до якісної зміни характеру інтерсуб’єктивних 
стосунків. Однак чи взагалі це теоретично можливо у молод-
шому підлітковому віці? На думку Д. Фельдштейна, домі-
нантне значення у розвитку підлітка має суспільно корисна, 
соціально схвалена діяльність. Тобто, така діяльність, реаль-
ну суспільну значущість та корисність якої дитина відчуває. 
Відповідно, і мотивом, що спонукає підлітка займатися такою 
діяльністю, виступає бажання бути особисто відповідальним 
та самостійним. Як відмічає Д. Фельдштейн, реальне залучен-
ня дітей до справ, «які мають суспільно корисне значення, за-
безпечує, при всій еклектичності цих справ, появу і розвиток 
мотиву діяльності в ім’я користі для інших людей, розгортан-
ня потреби дитини в суспільному схваленні» [5, с. 35].

Отже, альтруїстична мотивація, альтруїстичні цінності 
та готовність до соціально значущої діяльності стали тим 
гуманістичним горизонтом, на тлі якого лише і може розгор-
нутися безкорисливий вчинок. Але цей вчинок повноцінно 
може бути спродукований та реалізований лише у груповій 
доброчинній діяльності. Постає проблема інструментально-
го характеру: яким же саме чином реалізувати безкорисливі 
потенції школярів і як спонукати їх до групової доброчинної 
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діяльності? Яку форму остання повинна мати? На нашу дум-
ку, таку проблему можна вирішити завдяки застосуванню ме-
тоду проектів. Тобто, учням потрібно запропонувати розро-
бити і реалізувати доброчинний проект. Може виникнути 
питання, чому саме доброчинний проект, тим більше, що його 
творцями мають виступити молодші підлітки. Цього разу 
слушним буде процитувати вітчизняного науковця Т. Алєк-
сєєнко щодо значення учнівського доброчинного соціального 
проекту та його соціально-педагогічних та виховних резервів. 
Як відмічає науковець, соціальні проекти «мають високий ви-
ховний потенціал — участь у них сприяє вихованню потреби 
у творенні добра, допомоги соціально незахищеним, напов-
нює дозвілля змістовною корисною діяльністю, відволікає 
від шкідливих звичок, полегшує подолання різних адикцій 
(залежностей), формує соціальну компетентність і ціннісне 
ставлення до життя та здоров’я, родини, рідного міста чи села» 
[1, с. 16]. Більше того: «соціально значимі якості особистості 
мають інтегративний характер, визначаються способом жит-
тя і формуються у конкретній діяльності» [2, с. 15]. І альтруїзм 
як соціально значуща якість формується у конкретній діяль-
ності молодшого підлітка, яка в межах реалізації соціального 
проекту буде не лише наповнена соціальним змістом, а й здій-
снюватиметься цілеспрямовано та ґрунтуватиметься на пе-
дагогічно доцільних засадах. Разом із тим реалізація учнями 
доброчинного соціального проекту сприяє появі в їхньому 
соціальному досвіді, висловлюючись мовою І. Д. Беха, «вчин-
ків ускладненої психологічної побудови, коли суб’єкт для до-
сягнення результату застосовує побічну дію, підпорядковану 
безпосередній меті» [3, с. 728]. Саме тому ми спонукали мо-
лодших підлітків до ініціювання та розроблення доброчин-
ного соціального проекту, спрямованого на розв’язання ак-
туальної соціальної проблеми, іманентної для місця їхнього 
проживання.

Так, у загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів с. Коболчин 
учні 5-6 класів під керівництвом А. Николайко розробляли 
та реалізовували свій невеликий, але тим не менш важливий 
соціальний проект під ліричною і трішки сумною назвою «Са-
мотній вчитель». Варто відзначити, що цей проект не був при-
свячений певній пам’ятній даті або святу, на кшталт «Дня вчи-
теля». Він не був одноразовим, а мав пролонгований характер. 
З огляду на це молодші підлітки с. Коболчин визначили таку 
мету реалізації проекту: допомогти самотнім вчителям похи-
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лого віку позбутися відчуття самотності. Досягненню мети 
сприяло вирішення таких завдань: розвинути доброчинний 
рух в учнівському колективі; ознайомити та привернути ува-
гу громадськості до проблем самотніх вчителів; розробити 
систему заходів, щоб учителі відчули, що вони завжди потріб-
ні, що про них пам’ятають і зустрічі з ними чекають. У межах 
проекту учнями було ініційовано і проведено низку добро-
чинних акцій: «Дорога в життя», «Святкова листівка», «Лист 
дружби», «Квітка турботи», «Учень вихідного дня» та «Стань 
у пригоді». Ми не будемо вдаватися на сторінках статті до роз-
горнутого аналізу та викладу цього проекту. Це лише своєрід-
на ілюстрація, можливо не зовсім повна.

Насамкінець можна зробити результуючий висновок, що 
окреслення архітектоніки альтруїзму особистості є тією осно-
вою, що дає змогу уточнити шляхи формування альтруїзму як 
соціально значущої якості. Слід акцентувати, що альтруїзм як 
особистісна якість не є константою. Тобто, навіть раціональ-
но вивірені і цілеспрямовані педагогічні дії, теоретично дове-
дені та емпірично перевірені умови існують та функціонують 
у площині ймовірності. А тому, навіть сформувавши альтруїзм 
у молодшого підлітка або діагностувавши сформованість та-
кої особистісної якості, можемо вести мову щодо подальшо-
го її розвитку на інших часових відрізках онтогенезу лише 
з певною часткою вірогідності. Позаяк, на сьогодні, точно 
не встановлено, яким чином і в якому напрямі ця якість може 
трансформуватися надалі під дією саморозвитку особистості 
та факторів соціального середовища. Відповідно, перспекти-
ва подальшого дослідження може полягати у з’ясуванні ха-
рактеру трансформацій та модифікацій альтруїзму на різних 
проміжках часу з урахуванням широкої палітри соціальних 
впливів та гами особистісних змін.
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В статье рассмотрено использование в плоскости социально-
педагогической практики теоретических конструкций альтруизма. 
Акцентировано, что архитектоника альтруизма является необходи-
мым теоретическим основанием для развертывания целенаправлен-
ного воспитательного воздействия с целью формирования альтруизма 
как социально значимого качества младшего подростка.
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This paper deals with the use of theoretical constructions of altruism in so-
cial and pedagogical practice. The author has stated that the architectonics of 
altruism is the necessary theoretical foundations of purposeful educational im-
pact in order to develop altruism as a social significant quality in junior teenag-
ers. The actual altruistic action, in particular, is not possible without individual 
elements such as altruistic motivation, a system of altruistic value orientations 
and readiness to socially significant activities. Nevertheless, these elements taken 
separately are not enough for the normal functioning of altruism at the individual 
level. Accordingly, the author has concluded that the integrated structure of al-
truism as a personal quality includes these elements and permanent connections 
between them. The author has emphasized the need to create an original inner 
humanistic horizon of a child. This horizon will represent the unselfish potency 
of junior teenagers. Against the background of the horizon, a child’s unselfish ac-
tion will deploy. Despite that, unselfish actions might be realized best and fully in 
group charitable activities. Therefore, the article is devoted to creating a personal 
humanistic horizon and solving the problem of the child’s inclusion in the group 
charitable activities as a precondition for altruism formation.

Keywords: architectonics, altruism, social significant quality.
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